

这是中国人民解放军国防大学战略研究所所长金一南将军,继《苦难辉煌》之后,推出的又一部厚重之作。本书把近代以来波澜壮阔的中国革命历史置于国际、国内历史变局的大背景进行分析,讲述了中国共产党历尽艰难险阻,领导中国革命突出重围,最终夺取胜利的光辉历程。本书最吸引人的地方是对历史细节的发掘和记述。

### 中国红色政权为何能存在

在中国,无产阶级革命开始的时候,包括斯大林在内的许多人并不看好中国共产党,他们看好的可能还是中国国民党。中国革命充满了许多问号。

中国革命中令人费解的问题,就是中国的红色政权为什么能够存在?这也被称为中国革命的“斯芬克斯之谜”。

斯大林不看好中国共产党,那么他看好谁呢?斯大林起先看好的是军阀吴佩孚。北洋政府时期,吴佩孚曾掌握着权力,他也做出革命的姿态,提出了要铲除帝国主义等许多主张。

后来,斯大林看好的是中国国民党。要知道,当时中国国民党是第三国际的友党。第三国际召开大会,中国国民党也派代表参加,蒋介石就作为代表去过苏联。

第三国际的大会上,代表们慷慨激昂地号召进行世界革命。在那种情况下,斯大林有一个判断,他认为蒋介石是中国革命的雅各宾党人。他拿法国大革命来类比,具体来说,蒋介石是中国大革命的罗伯斯比尔。最后他发现对蒋介石做了错误的判断。

18岁时,毛泽东知道了孙中山。1936年,长征到达陕北的毛泽东对美国记者埃德加·斯诺说,1911年他考入长沙的湘乡驻省中学,有生以来看到的第一份报纸,是于右任主编的《民立报》,上面刊载广州起义和七十二烈士殉难的消息。毛泽东说:“我是如此地激动,写了一篇文章贴在学校的墙上。这是我第一次发表政见。”“把孙中山从日本召回,担任新政府的总统,由康有为任国务院总理,梁启超任外交部长!”

孙中山长毛泽东27岁,但他也知道毛泽东。那时,他要把国民党改头换面,将其整个组织体制全部改变,按照苏俄的建党模式重新建立国民党。在实行“联俄、联共、扶助工农”三大政策的国民党“一大”上,有两个刚刚加入国民党的青年共产党员,以能言善辩、词锋激烈给国民党元老们留下了深刻印象。

一个是李立三,一个是毛泽东。李立三单刀直入,大段大段阐述自己的观点,其中不乏率直批判国民党的言论;毛泽东主要以孙中山的说法为依据,论证自己的观点。许多国民党人惊讶地注视着这两个人。孙中山以赞许的眼光,注视着这两个新锐。他亲自批准毛泽东为章程审查委员。

但孙中山对共产党青年新锐的欣赏,并不等于他就同意共产党的主张和共产党的革命道路。孙中山不相信红色政权能够在中国存在。

1928年10月,秋收起义上井冈山一年有余,毛泽东写了《中国红色政权为什么能够存在?》。这篇文章分量非常重,最本地揭示了这些问题的答案:在中国发生的革命,为什么有这可能?为什么能够做下去?为什么能够成功?这篇文章解答了中国革命的“斯芬克斯之谜”。

毛泽东回答问题是:实事求是。这篇文章的第二部分专门谈“中国红色政权发展和存在的原因”五条原因中的第一条就是“白色政权之间的战争”,即军阀混战。

毛泽东说:“一国之内,在四围白色政权的包围中,有一小块或若



《走向辉煌》金一南 著  
中华书局2011年6月1日版

干小块红色政权的区域长期地存在,这是世界各国从来没有的事。这种奇事的发生,有其独特的原因。而其存在和发展,亦必有相当的条件。”什么条件呢?第一条就是:“它的发生不能在任何帝国主义的国家,也不能在任何帝国主义直接统治的殖民地,必然是帝国主义间接统治的经济落后的半殖民地的中国。因为这种奇怪现象必定伴着另外一件奇怪现象,那就是白色政权之间的战争。”

这是非常关键的一条。所以才有鄂豫皖、湘鄂赣、湘赣、闽浙赣、川滇黔等边区。

也正是由于这样,才有了突破四道封锁线时,红军与陈济棠的协议。这还表现在湘江之战白崇禧的半心半意,以及蒋与贵州军阀王家烈和四川军阀刘湘之间的矛盾。这样的因素贯穿长征道路的大部分。

文章继续写道,第二条是受革命运动影响的地区,第三条是全国革命形势的向前发展,第四条是相当力量的正规红军存在,第五条是党组织的有力量和政策不错误。

毛泽东所谓“枪杆子里面出政权”,其实指的是这五条(红色武装放在了第四条)。说到枪杆子,蒋介石的枪杆子不比毛泽东多?玩得不比毛泽东熟?为什么蒋介石却是“枪杆子里面丢政权”?不得不说不毛泽东对中国革命和中国革命的认识非常深刻,解开了中国的红色政权之所以能够存在的谜团。

当年认定“这里不存在成功地建立共产主义或苏菲(维)埃制度的条件”的孙中山,如果知道最终由他的后进——中国共产党人通过“唤起民众,及联合世界上以平等待我之民族,共同奋斗”,建成了“强盛独立之中国”,难道不也会同样感到欣慰吗?

惊天动地的革命年代过去了,这个问题并没有简单地过去。

2008年5月12日汶川大地震发生后,法国《世界报》5月29日刊登一篇文章,标题是《中国新的社会契约》,可以说是间接地回答了这一问题。文章说:“每一次中国出现危机,都会有共产党垮台的预言。垮台论的预言家没有看到的是,中国共产党人的反思让其表现出全球共产党历史上前所未

有的可塑性。他们所具有的快速调整、自我批评以及不断考察国外有效模式等灵活方式,不但巩固了其政治基础,而且还具有与民众达成一种新的社会契约的能力。这种契约基于经济效率和爱国主义(或曰民族主义)两根支柱。”

所谓“可塑性”,从另一角度来说,就是历史自觉。

也许这是一个带有根本意义的评价。从毛泽东到邓小平,再到新一代中国共产党领导集体表现出的可塑性,是一个政权生命力和发展力的来源。

中国的红色政权为什么能够存在?

努力回答这一问题,我们就不断获得发展,不断获得进步。

### 长征:命运的抉择

长征是中国革命中最伟大的史诗。历史将会证明,它也是中华民族伟大复兴的奠基石。

长征中蕴含着精神财富。世界各国对长征的评价显示,中国共产党人像一只不死鸟,就是我们所讲的涅槃的凤凰。经过这样的经历,这支队伍,这个政党,它所领导的事业难以被摧毁。

任何史诗中的那种雄浑壮阔、那种波澜起伏、那种令人心驰神往的伟大辉煌,都是对后人而言的。

史诗也好,奠基石也好,都是后人在历史长河中的评价。

长征是不是一次仓皇的撤退、无目标的突围?

当时是走,还是留?走,往哪个方向走?对当事人而言,则是不尽的流血牺牲、不尽的挫折苦难、不尽的矛盾斗争。

实际上,从历史过程上看,并不是到了1934年10月长征前夕第五次“围剿”的形势如此严峻,然后,中央领导才做出这样的决策。

在此以前,项英曾经最早提出过放弃中央苏区的意见。

1931年4月第二次反“围剿”,项英到苏区时间不长,认为20万敌军压境,3万红军难于应付,只有离开江西苏区才是出路。退到哪里去呢?

项英提出退到四川去。因为斯大林讲过:“四川是中国最理想的根据地。”

第二个提出离开中央苏区作战的,是彭德怀。

第五次反“围剿”遭受挫折,彭德怀率先提出脱离苏区,外线作战。

不光是我们在总结经验,对方也在总结经验。

第五次“围剿”,蒋介石、陈诚把红军作战方法和过去他们所吃的亏进行了总结。第五次“围剿”实行堡垒战术,步步深入,步步推进,极力避免孤军深入。敌人的长进,再加上红军错误的战术指导,甚至战略指导——短促突击,苏区反“围剿”面临很大的困难。

第五次反“围剿”刚打了一个多月,彭德怀也看出情况不妙。

1933年10月23日至25日彭德怀、滕代远连续三次向军委建议,改变战略方针与作战部署,主力离开敌人堡垒区向外线出击,机动作战,迫敌回援。

彭、滕提出外线作战,是跳出封锁线向苏区东北的金溪、东乡、贵溪、景德镇挺进。不展开地图标出苏区界限和进击的地点方向,你就不会知道这个建议有多么的大胆。

第二次反“围剿”时,项英提出去四川的建议;第五次反“围剿”前期,彭德怀提出以主力跳出中央苏区的建议,都被否决了。

当然,项英当时的建议是错误的;而彭德怀是在一线作战的指挥员,已经觉得当时态势的危险,必须采取另外的战略战术,但是也被否决了。

1934年4月底广昌战斗彻底失利之后,中央书记处于5月开会,决定突围转移。当时的书记处书记是四人:博古,张闻天,周恩来,项英。这是按在党内的地位排的顺序,博古负总责,张闻天负责宣传,周恩来负责组织,项英是中革军委主席。代表“山沟里的马列主义”的毛泽东不是书记,无法参加会议。决策在博、张、周、项四人中做出。对这个事关重大的会议的记录一直很少,但这是个非常重要的会议,决定了中央红军进行突围。

对中共中央书记处战略转移的决定,6月25日共产国际回电:“动员新的武装力量,这在中区并未枯竭,红军各部队的抵抗力及后方环境等,亦未促使我们惊慌失措。甚至说到对苏区主力红军退出的事情,这唯一的只是为了保存活的力量,以免遭受敌人可能的打击。”

博古对李德说,国际来电同意。

其实,国际的表态含糊不清。首要的是“保存活的力量”自然正确,但“中区并未枯竭,红军各部队的抵抗力及后方环境等,亦未促使我们惊慌失措”,又认为打破“围剿”的希望还不是没有;具体怎么办,实际上是留给中共中央自己决定。如果你们觉得能够守住的话,你们就继续守;如果觉得主力不能再这样消耗下去,你们就走。实际上又把皮球踢了回来。其中的关键原因,不是共产国际不想决策,不是说它要推卸责任,而是对中共革命的详情不甚清楚。

1934年7月上旬,各路敌军向中央苏区的中心区发起全面进攻。

8月5日,北路敌军9个师,在飞机、炮兵的强大火力支援下,向我三军团主力在高虎脑、万年亭一带构筑的5道防御阵地展开猛烈进攻。

在敌人炮火猛烈轰击之下,红军阵地工事全部被炸塌,机枪被炸坏。血战至下午,蜡炬形阵地的三营损失严重,张震带着全营仍然能够战斗的人坚守在一条交通壕内,准备用刺刀同敌人作最后一拼。保护山阵地尽管放上了全军闻名的红五连,但在敌人优势兵力、火力压迫下,阵地失守,红五连大部壮烈牺牲。

红军十日内伤亡2300余人,内含干部600人。

尽管9月1日至3日,朱德指挥林彪的红军一军团、罗炳辉的红九军团取得温坊大捷,歼敌一个多旅,取得第五次反“围剿”以来的一次难得胜利,但被动局面已无法改变。到9月下旬,中央苏区仅存在于瑞金、会昌、于都、兴国、宁都、石城、宁化、长汀等狭小的区域内。

战略转移已成定局。

5月初,李德受托起草5-7月季季度作战计划。计划的核心已经是主力部队准备突破封锁,深入敌后。

需要说明的是,当时不是李德自己想制定计划,而是中共中央把权利给了他,具体说,包括博古等人把权利给了他。

7月底,李德再次受中共中央和中革军委之托,制定8-10月作战计划,中央红军的战略转移问题已正式提出。

退出苏区的直接准备全面开始。

### 【书海拾珍】

## 妈妈,让不够优秀的我消失吧

□琼瑶

我十六岁了,苦涩的十六岁。

那年我读高一。课余时间,我就把自己埋在图书馆里,疯狂地阅读各种文学作品。我觉得,我那时对文学是一种“饥饿状态”,我“吞嚼”中外名著。书看多了,思想也多起来,对人生的爱恨别离感觉特别敏锐。我常常想,生命的意义到底是什么?那时,父亲在师大教书之余,又开始演讲着述,生活忙得不得了。母亲又教书又忙家务,深夜还要帮父亲校对。他们实在太忙了,忙得没有什么时间来过问我的心路历程。

我觉得寂寞极了。在学校里,我也有几个好朋友,但她们和我比起来,却“天真”多了。我满心满怀的热情,无处发泄,满脑子的疑问没有解答。然后,有一天,学校发给我一张“通知书”,要我拿回去给父母“盖章”,通知书的内容是:我的数学考了二十分,要家长“严加督导”。

拿着通知书回到家里,却发现我那处处比人强的小妹,正坐在玄关抱头痛哭,父母一边一个,在想尽办法安慰她。我不禁大惊,慌忙问妹妹发生了什么事,哭得这么厉害?母亲叹口气,用充满怜爱与骄傲的语气说:“她实在太要强了,她哭,因为考了一个98分,没考到100分!”我目瞪口呆,揣在口袋里的通知书简直无法拿出来。但是,老师命令,明天一定要盖好章交回。磨磨蹭蹭,到了深夜,我终于拿了通知书去找母亲,母亲一看,整个脸色都阴暗了下去,她抬头对我说:“你要我们做父母的,拿你怎么办?为什么你一点都不像你妹妹?”我心中一阵绞痛,额上顿时冒冷汗。我冲出房间,冲到夜色深沉的街头,伏在围墙上,疯狂地掉眼泪。

当天晚上,我写了一封长信给母亲。这是我成长以来,第一次这样坦率地向母亲“告白”。如今,我已不能完全记起信中的内容,只依稀记得有这么一段话:“亲爱的母亲,我抱歉来到了这个世界,不能带给你骄傲,只能带给你烦恼。但是,我却无力改善我自己,我真不知道该怎么办才好!但是,母亲,我从混沌无知中来,在我未曾要求生命以前,我就这样糊糊涂涂地存在了。今天这个‘不够好’的‘我’,是由先天后天的许多因素,加上童年的点点滴滴堆积而成。我无法将这个‘我’拆散,重新拼凑,变成一个完美的‘我’。因而,我充满挫败感,充满绝望,充满对你的歉意。所以,母亲,让这个‘不够好’的‘我’从此消失吧!”

写完这封信,我找到母亲的一瓶安眠药,把整瓶都吞了下去。当我醒来时,已经是一星期之后了。我躺在医院里,手腕上吊着点滴瓶。母亲坐在我的床边,紧紧地握着我的手,睁着一对红肿的眼睛,一眨不眨地盯着我。我立即明白,另一个世界还不准备收留我!张开嘴,我痛喊了一声:“妈妈啊!”

母亲抱着我的头哭了。我也哭了。我们母女紧紧拥着,哭成一团。母亲哽咽地说:“凤凰,我们以前曾经一起死过又重生,现在,我们再一次,一起重生吧!”我哭着头点,抱紧了母亲。

又过了一个星期,我出院回家。父亲买了一个古筝送给我,庆祝我的重生。我很少收到父亲的礼物,觉得特别珍贵。虽然我始终没学会弹古筝,却常常抱着那古筝,随意地拨弄。古筝的声音清脆,带着颤音,袅袅不绝。我每次拨弄古筝时,心里也震震颤颤,绵绵袅袅地浮漾着哀愁。

摘自:《我的故事》略有删节